



А.А. Довганюк¹, В.В. Зеленков¹

¹*Национальный университет обороны Республики Казахстан, Астана, Казахстан
(E-mail: zelenkov79@mail.ru)**

Взгляды на создание стратегических резервов в период между мировыми войнами

Необходимость исследования развития военно-теоретических взглядов на создание и использование стратегических резервов в межвоенные годы обусловлена потребностью углубленного исследования опыта развития военной стратегии, в том числе в вопросах создания стратегических резервов в интересах решения современных задач военного строительства Республики Казахстан. В настоящей статье проведен анализ взглядов теоретиков и практиков советской теории военного искусства, которые получили свое развитие в период между мировыми войнами, на процесс заблаговременного создания и использования стратегических резервов в будущих войнах, в которые может быть втянуто государство. На основании данного анализа выявлены некоторые вопросы, на которые необходимо обратить внимание должностных лиц, отвечающих за развитие теории формирования стратегических резервов, на современном этапе.

Ключевые слова: военное строительство, стратегические резервы, создание резервов, развитие взглядов, межвоенные годы.

Введение

Современная военно-политическая обстановка в мире характеризуется сложностью и противоречиями. Основной угрозой стабильности и мира остаются локальные вооруженные конфликты и войны. Риск их возникновения в разных частях мира возрастает. Тем не менее, эксперты в области обороны считают, что эпоха «крупных войн» еще не завершилась.

Вероятность вмешательства Республики Казахстан в масштабные военные действия требует от нашей военной теории детальной проработки вопросов формирования и применения стратегических резервов. Наличие у противников современных образцов вооружения, а также предстоящие появления новых их видов, способных причинить значительный ущерб силам Вооруженных Сил, создают необходимость решения задач по восполнению потерь и организации новых подразделений на основе стратегических резервов в условиях войны.

Цель исследования направлена на изучение взглядов военных теоретиков и практиков советского периода на создание стратегических резервов государства в межвоенные годы и определение недостающих вопросов в теории формирования стратегических резервов на современном этапе.

*Методы исследования*

Материалами исследования послужила научная литература и информация открытого доступа. В работе были применены логические методы научного исследования, такие как анализ, синтез, обобщение, дедукция, научная интерпретация.

Основная часть

Эффективная подготовка и наличие достаточного объема мобилизационных ресурсов в мирное время являются критически важными для будущего формирования стратегических резервов в условиях войны. Без этого трудно рассчитывать на адекватное развертывание Вооруженных Сил, повышение их мощностей в ходе боевых действий и восполнение понесенных потерь.

Таким образом, заранее накопленные и должным образом подготовленные резервы, а также их грамотное использование играют ключевую роль во влиянии на проведение отдельных операций и на исход войны в целом. Успешное преодоление данной проблемы в современных реалиях требует глубокого анализа и творческого применения как теоретических, так и практических знаний, основанных на историческом опыте создания и применения стратегических резервов в военной практике.

Изучением вопросов теории стратегических резервов в межвоенные годы занимались многие советские военные теоретики, среди которых можно отметить: Вацетис И.И. [1], М.В. Фрунзе [2], Свечин А.А. [3], Шапошников Б.М. [4], Тухачевский М.Н., Берзин Я.К., Никонов А.Н., Жигур Я.М. [5], Белицкий С.М. [6], Вольпе А.М. [7], Тухачевский М.Н. [8], Алкснис Я.Я. [9] и другие. В числе множества задач, которые советская военная теория решала в период между двумя мировыми войнами (1921–1941 гг.), одной из ключевых была проблема формирования и применения стратегических резервов в потенциальной войне. Важнейшими теоретическими аспектами данного вопроса на протяжении всего межвоенного времени стали: уточнение понятия «стратегические резервы»; определение главных компонентов стратегических резервов; разработка и уточнение методологических подходов к расчету численности военнообязанных в стране и потребностей Вооруженных Сил в подготовленных кадрах и материальных ресурсах; выяснение форм и методов создания стратегических резервов, а также основных принципов их использования в условиях боевых действий и других факторов. Военная мысль того времени выработала определенную систему взглядов на создание стратегических резервов как в мирное время, так и во время конфликтов, а также на их применение в ходе военных операций.

В течение всего периода между двумя мировыми войнами формирование и развитие взглядов на создание и использование



стратегических резервов происходило под влиянием множества факторов. К числу основных из них можно отнести:

1. Военно-политическую ситуацию в мировом масштабе.
2. Представления о характере будущих войн.
3. Общее состояние военно-теоретической мысли в стране.
4. Экономические и социально-политические условия в отечественной действительности.
5. Прогресс в области военно-технических технологий.
6. Опыт, накопленный в процессе создания и применения стратегических резервов в предыдущих конфликтах.
7. Степень развития зарубежной теории и практики, касающейся стратегических резервов.

Советские военно-теоретические концепции, касающиеся формирования и использования стратегических резервов, прошли три этапа развития. Каждый из них имел свои уникальные черты в разработке теории резервов. В обобщенном виде основные изменения во взглядах представлены на рисунке 1.

Советская военная мысль сформировала понятие «стратегические резервы», хотя в то время не существовало единого подхода к этому вопросу. Были разработаны методы расчета численности военнообязанных и потребностей Вооруженных Сил в подготовленных кадрах и материальных ресурсах. Обосновывались оптимальные способы создания массовых военно-обученных резервов в мирное время, а также определялись формы и методы формирования стратегических резервов и основные принципы их использования в боевых условиях.

В период технической модернизации Рабоче-Крестьянской Красной армии (1929-1938 гг.) возникла необходимость пересмотра концепций определения потенциальных противников в возможной войне, увеличилась вероятность вооруженного конфликта на два фронта, произошли изменения в вооружении и военной технике. Эти факторы подчеркивали важность уточнения теории стратегических резервов. Советская военная мысль акцентировала внимание на возрастающей значимости стратегических резервов в будущем конфликте, что обусловило переход Вооруженных Сил на кадровую систему для более качественной подготовки военно-обученных резервов. Также была разработана теория создания резервов для новых видов войск Главного командования.

В период с 1939 по 1941 год, в связи с началом второй мировой войны и нарастающей угрозой военных конфликтов, возникла необходимость в разработке эффективных мер для укрепления обороны Советского Союза, в том числе в аспекте подготовки резервов. Военная концепция четко определила понятие «стратегические резервы», которое наиболее точно отражало ожидаемый характер грядущих боевых действий. В категорию стратегических резервов входили резервы военнообязанных, а также материальные запасы и формирования, находившиеся под непосредственным

Развитие советской военной теории стратегических резервов (1921 - 1941 гг.)

Показатели		1921 - 1928 гг.	1929 - 1938 гг.	1939 - 1941 гг.	
Содержание понятия «стратегические резервы»		Отсутствие единого понимания, три подхода во взглядах на СР: 1. Весь людской запас страны. 2. Лишь готовые формирования. 3. Резервы военнообязанных, запасы материальных средств и формирований, подчиненных ВГК.		Резервы военнообязанных, запасы материальных средств и формирования видов вооруженных сил и родов войск, находящиеся в подчинении ВГК	
ФАКТОРЫ	ВПК в мире, наличие военной отрасли	Вероятные противники - западные «элитрофью»		Вероятные противники - Германия и Япония	
	Взгляды на характер будущей войны	Длительная, с участием многомильных армий и значительным расходом людских и материальных ресурсов			
	Состояние отечественной военной теории	Активная разработка теории стратегии		Снижение интенсивности исследования проблем стратегии	
	Экономические и социально-политические условия в стране	Экономическая невозможность содержания большой армии	Постепенное улучшение экономических и социально-политических условий строительства РККА		
	Военно-технический прогресс	Влияние незначительное		Существенное влияние на теорию и практику стратегических резервов	
	Опыт прошлых войн	Учитывался постоянно, в первую очередь - первой мировой и гражданской войн		Недооцененность опыта начавшейся 2 мировой войны	
	Зарубежная теория и практика стратегических резервов	Особое внимание - западным «элитрофью»		Опыт Германии и других передовых военных держав	
Субъективный фактор	Влияние незначительное		Негативное влияние на разработку теории стратегии		
ЭЛЕМЕНТЫ	Резервы военнообязанных	Методики подсчета числ военнообязанных и потребностей в военнообученных резервах. Обоснование подготовки в территориальных частях		Уточнение методик исчисления ресурсов военнообязанных. Обоснование подготовки в кадровых частях	
	Запасы материальных средств	Методики расчета потребностей, норм расхода и потерь		Уточнение норм расхода и потребностей в материальных средствах	
	Формирование стратегических резервов	Военские соединения и объединения	Количество, формы и способы создания, приемы применения		Уточнение организационных форм создания резерва
		Соединения и части родов войск	- артиллерийской РГК - авиационной РГК (только в составе)		Артиллерийской, танковой, авиационной, химической, инженерной РГК
				Соединения и части РГК во всех родах войск и специальных войсках	

Рисунок 1. Развитие советской военной теории стратегических резервов (1921-1941 гг.).

С принятием нового закона «О всеобщей воинской обязанности» методика подсчета количества военнообязанных в стране была пересмотрена. Кроме этого, военные теоретики обосновали необходимость создания резервов для Главного командования во всех родах войск и специализированных формированиях, а также уточнили методы расчета потребностей в материальных ресурсах.

Советские военные теоретики подчеркивали значимость стратегических резервов в предстоящей войне, оценивая ее как длительное и ожесточенное противостояние, способное испытать все экономические и моральные ресурсы сторон. Указывалось, что сторона с достаточным территориальным пространством и резервами не может быть побеждена одним кратким нападением, а современные армии отличаются высокой выживаемостью и способны быстро восстанавливать свои силы за счет повторных мобилизаций людских и материальных ресурсов. Таким образом, осознание характера будущих конфликтов, предположение о постоянной мобилизации и значительном расходе резервов стали основополагающими для теоретического обоснования роли стратегических резервов [11].

Военные теоретики выделяли три подхода к обучению всего пригодного для военной службы населения: первое - увеличение численности армии, чтобы ежегодно охватывать весь призывной контингент; второе - сокращение срока службы для увеличения пропускной способности армии; третье -



развитие обучения вне военного порядка. Необходимость сбалансированного использования этих методов также подчеркивалась [12].

В 1920-х годах поиск оптимальной структуры Вооруженных Сил привел к появлению смешанной системы с кадровыми и территориально-милиционными формированиями, что дало возможность значительно увеличить количество подготовленных призывников при меньших затратах.

С начала 1930-х угрозы войны и более современная техника потребовали перехода к кадровой системе, сосредоточив внимание на подготовке специалистов для технических войск [13].

Советская военно-теоретическая мысль подвергла пересмотру прежние представления о создании запасов, актуальные до первой мировой войны, когда считалось, что потребности в условиях войны можно восполнить за счет запасов, собранных в мирное время. Военные теоретики, основываясь на точном прогнозировании характера будущих военных конфликтов, пришли к выводу, что необходимо формировать запасы в таком объеме, который бы гарантировал снабжение Вооруженных Сил до момента получения необходимых ресурсов от промышленности, переведенной на военные рельсы.

Следует также подчеркнуть, что в мирное время считалось невозможным накопить боеприпасы и технику на весь срок войны из-за их быстрого морального устаревания. Это утверждение особенно важно в нынешних реалиях, поскольку наблюдается явная тенденция к сокращению цикла обновления образцов вооружения и военной техники.

В процессе разработки и улучшения концепции формирования и использования стратегических резервов, подведомственных Главному Командованию, были установлены следующие ключевые моменты:

- численный состав стратегических резервов (от одной пятой до одной трети от общего количества сил);
- организационные структуры стратегических резервов (дивизия, корпус, армия);
- методы формирования резервов в условиях войны (создание новых подразделений; вывод из действующей армии и их доукомплектация);
- принципы использования формирования стратегических резервов (массированное развертывание резервов на ключевом направлении; своевременный ввод в бой; быстрота маневра с использованием железных и автодорог; скрытность при сосредоточении и перемещении; неожиданное применение стратегических резервов; гарантирование выживаемости формирования резервов; тщательная координация действий с основными силами и прочее);
- мнения о применении стратегических резервов в основных стратегических действиях – наступлении и обороне (при этом в предвоенные годы наблюдалась недооценка стратегической обороны, что привело к отсутствию ясных подходов к использованию резервов в ее рамках).

*Заклучение*

В целом военно-теоретические представления советских военных по созданию и использованию стратегических резервов в межвоенный период соответствовали как внутреннему уровню развития армии, так и международным тенденциям, а также экономическим и социально-политическим условиям страны.

Тем не менее, некоторые вопросы теории стратегических резервов остались нерешенными в советском военно-теоретическом дискурсе:

- не была детально проработана задача управления подготовкой резервов как в мирное, так и в военное время;

- официально признанные теоретические принципы создания и использования стратегических резервов не нашли отражения в действующих Наставлениях или Руководствах, которые до сих пор отсутствуют.

Актуальность вопросов подготовки и применения резервов свидетельствует о том, что создание и использование человеческих и материальных резервов становится одной из ключевых проблем современного государства. Характер современных вооруженных конфликтов показывает, что для решения даже локальных задач необходимо привлечение подготовленных мобилизационных ресурсов, а исторический опыт говорит о том, что, чем меньше вооруженные силы страны, тем выше должна быть ее мобилизационная готовность и лучшая подготовка резервов.

Список литературы:

1. Вацетис И.И. О военной доктрине будущего. - М.: Госиздат, - 1923. – 146 с.
2. Фрунзе М.В. Избранные произведения / 2 том. – М.: Воениздат. Мин. обороны СССР, -1957. – 501 с.
3. Свечин А.А. Стратегия. – М.: Государственное военное изд., -1926. – 396 с.
4. Шапошников Б.М. Мозг армии. – М.: Военный вестник, -1927. – 259 с.
5. Тухачевский М. Н., Берзин Я. К., Никонов А. Н., Жигур Я. М. Будущая война / IV Упр. штаба РККА (1928 г.). – М.: Воен. акад. Генер. штаба ВС РФ, 1995. – М.: Воен. акад. Генер. штаба ВС РФ, - 1996. – 669 с.
6. Белицкий С. М. Стратегические резервы / Военная акад. РККА им. М. В. Фрунзе. – Москва, Ленинград: Гос. изд-во, Отд. военной лит., 1930. – 289 с.
7. Вольпе А.М. Фронтальный удар: эволюция форм оперативного маневра в позиционный период мировой войны / Краснознамен. Воен. акад. РККА им. М. В. Фрунзе. - М.: Гос. воен. изд-во, 1931. - 389 с.
8. Тухачевский М.Н. Новые вопросы войны / Избранные произведения 2-й т. – М.: Воениздат, 1964. – Т.П (1928–1937 гг.). – 264 с.
9. Алкснис Я.Я. Основы мобилизации РККА. – М., Гос. воен. изд-во, 1937. – 118 с.
10. Земсков В.И. Война и стратегические резервы // Военная мысль, 1976. – № 9. – С.48-75.
11. Макар И.П. Развертывание стратегических резервов: исторический опыт, современные проблемы и некоторые пути их решения // Сборник статей Военно-научного общества. – М.: ВАГШ, 1997. – С. 85–94.
12. Кривошеев Г.Ф. Подготовка военно-обученных резервов для Советской Армии в предвоенные годы и в ходе Великой Отечественной войны // Военно-исторический



журнал, 1988. - № 1. - С. 46–52.

13. Галактионов М. Стратегические резервы // Военно-исторический журнал, 1942. – № 10. – С.13-19.

А.А. Довганюк, В.В. Зеленков

Дүниежүзілік соғыс жылдары аралығында стратегиялық резервтерді құруға көзқарастар

Соғыс жылдары аралығында стратегиялық резервтерді құруға және пайдалануға әскери-теориялық көзқарастың дамуын зерделеу қажеттігі әскери стратегияның даму тәжірибесін тереңдете зерделеу қажеттілігімен, сонымен қатар Қазақстан Республикасы әскери құрылымының қазіргі заманғы міндеттерін шешуде стратегиялық резервтерді құру мәселесімен негізделеді. Осы мақалада болашақта мемлекет тартылуы мүмкін соғыстарда стратегиялық резервтерді алдын ала құру және пайдалану процесіне өз дамуын дүниежүзілік соғыс жылдары арасында алған, әскери өнердің кеңестік теориясының теоретиктері мен практиктерінің көзқарасына талдау жүргізілген. Осы талдаудың негізінде заманауи кезеңде стратегиялық резервтерді қалыптастыру теориясын дамытуға жауап беретін лауазымды адамдардың назарын аударуды қажет ететін кейбір сұрақтар анықталды.

Кілт сөздер: әскери құрылым, стратегиялық резервтер, резервті құру, көзқарасты дамыту, соғыс жылдарының аралығы.

A.A. Dovganyuk, V.V. Zelenkov

Views on the creation of strategic reserves in the period between the World Wars

The need to study the development of military theoretical views on the creation and use of strategic reserves in the interwar years is due to the need for an in-depth study of the experience of developing military strategy, including in the creation of strategic reserves in the interests of solving modern problems of military construction of the Republic of Kazakhstan. This article analyzes the views of theorists and practitioners of the Soviet theory of military art, which were developed in the period between the world wars, on the process of early creation and use of strategic reserves in future wars in which the state may be involved. Based on this analysis, some issues have been identified that need to be addressed by officials responsible for the development of the theory of strategic reserves formation at the present stage.

Keywords: military construction, strategic reserves, creation of reserves, development of views, interwar years.

Список литературы:

1. Vatsetis, I.I. (1923). O voennoi doktrine budushchego.[On the military doctrine of the future] - M.: Gosizdat, – 146 p.
2. Frunze, M.V. (1957). Izbrannye proizvedeniya / 2 tom. [Selected Works / Volume 2] – M.: Voenizdat. Min. oborony SSSR,– 501 p.
3. Svechin, A.A. (1926). Strategiya [Strategy]. – M.: Gosudarstvennoe voennoe izdatel'stvo, – 396 p.
4. Shaposhnikov, B.M. (1927). Mozg armii [The brain of the army]. – M.: Voennyi vestnik,– 259 p.



5. Tukhachevskii, M. N., Berzin, YA. K., Nikonov, A. N., Zhigur, YA. M. (1996). Budushchaya voina [Future war] / IV Upr. shtaba RKKA (1928 g.). – M.: Voen. akad. Gener. shtaba VS RF, 1995. – M.: Voen. akad. Gener. shtaba VS RF, – 669 p.

6. Belitskii, S. M. (1930). Strategicheskie rezervy [Strategic Reserves] / Voennaya akad. RKKA im. M. V. Frunze. – Moskva, Leningrad: Gos. izd-vo, Otd. voennoi lit., – 289 p.

7. Vol'pe, A.M. (1931). Frontal'nyi udar: ehvolyutsiya form operativnogo manevra v pozitsionnyi period mirovoi voiny [Evolution of Forms of Operational Maneuver in the Positional Period of World War I] / Krasnoznamen. Voen. akad. RKKA im. M. V. Frunze. - M.: Gos. voen. izd-vo, - 389 p.

8. Tukhachevskii, M.N. (1964). Novye voprosy voiny [New issues of war] / Izbrannye proizvedeniya 2-i t. – M.: Voenizdat, – T.II (1928-1937 gg.). – 264 p.

9. Alksnis, YA.YA. (1937). Osnovy mobilizatsii RKKA [Fundamentals of mobilization of the Red Army]. – M., Gos. voen. izd-vo, – 118 p.

10. Zemskov, V.I. (1976). Voina i strategicheskie rezervy [War and strategic reserves] // Voennaya mysl', – № 9. – P.48-75.

11. Makar, I.P. (1997). Razvertyvanie strategicheskikh rezervov: istoricheskii opyt, sovremennye problemy i nekotorye puti ikh resheniya [Deployment of strategic reserves: historical experience, modern problems and some ways to solve them] // Sbornik statei Voenno-nauchnogo obshchestva. – M.: VAGSH, – P. 85-94.

12. Krivosheev, G.F. (1988). Podgotovka voenno-obuchennykh rezervov dlya Sovetskoi Armii v predvoennye gody i v khode Velikoi Otechestvennoi voiny [Preparation of military-trained reserves for the Soviet Army in the pre-war years and during the Great Patriotic War] // Voenno-istoricheskii zhurnal - - № 1. - P. 46-52.

13. Galaktionov, M. (1942). Strategicheskie rezervy [Strategic reserves] // Voenno-istoricheskii zhurnal. — № 10. – P.13-19.

Довганюк Анатолий Андреевич	полковник, Қазақстан Республикасы Ұлттық Қорғаныс университетінің 2 курс магистранты, Астана, Қазақстан
Довганюк Анатолий Андреевич	полковник, магистрант 2-го курса Национального университета обороны Республики Казахстан, Астана, Казахстан
Dovganyuk Anatoliy	colonel, 2nd year Master's student of the National Defense University of the Republic of Kazakhstan, Astana, Kazakhstan

Зеленков Валерий Викторович	философия ғылымдарының докторы (PhD), полковник, Қазақстан Республикасы Ұлттық қорғаныс университеті Құрлық әскерлері факультетінің әскерлердің күнделікті қызметін басқару кафедрасының бастығы, Астана, Қазақстан
Зеленков Валерий Викторович	доктор философии (PhD), полковник, начальник кафедры управления повседневной деятельностью войск факультета Сухопутных войск Национального университета обороны Республики Казахстан, Астана, Казахстан
Zelenkov Valeriy	doctor of Philosophy (PhD), Colonel, Head of the Department of Management of Everyday Activities of Troops, Faculty of Ground Forces, National Defense University of the Republic of Kazakhstan, Astana, Kazakhstan